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湖南师大附中
!"#$%!"#&

学年度高一第二学期第二次阶段性检测

物理参考答案

一!选择题!本题共
#!

小题"每小题
'

分"共
'$

分
!

每小题中有四个选项"

#

!

$

小题只有一个选项正确"

&

!

#!

小题有多个正确选项"全部选对得
'

分"选对但选不全得
!

分"有选错或不答的得
"

分#

题 号
# ! ( ' ) * + $ & #" ## #!

答 案
, - . / - - . / ., -/ ./, ./

#!,

!

"解析#由动能表达式
"

0

1

#

!

#$

!知两物体动能之比为
"

0#

2"

0!

1

#

#

#

!

$

#

$

! "

!

!

1(2!!

!!-

!

"解析#由运动学公式知物体的加速度大小为
%1

"

$

"

&

1

"%!

'

3

$

4

!

1"!)3

$

4

!

"由牛顿第二定律知力

'

的大小为
'1#%1#!)5

%由动能定理知力
'

做的功为
(

'

1"%

#

!

#$

!

1%*6

%物体的位移为
)1

!7"

!

8

'31'3!

(!.

!

"解析#由
(1'*9:4

!

可知"物体所受合力为零"合力做功一定为零"但合力做功为零"可能是
!

1&";

"故

.

正确"

-

错误%由动能定理
(1

"

"

0

可知"合力做功越多"动能变化量越大"但动能不一定越大%动能不变"

合力做功为零"但合力不一定为零"

/

&

,

均错误
!

'!/

!

"解析#重力做功为
#

+

,

"重力势能减少量为
#

+

,

"

.

与
,

均错误%设阻力为
'

"由牛顿第二定律
#

+

%'1

#%

得
'1

!

(

#

+

"物体的机械能减少!

(

#

+

,

%物体所受合力为#

(

#

+

"由动能定理知物体的动能增加#

(

#

+

,

"

选项
-

错误
!

)!-

!

"解析#斜面体对物体的作用力垂直于斜面"与物体运动方向垂直"做功为
"

%物体下滑过程中只有重力做

功"机械能守恒%物体对斜面体压力垂直斜面向下"斜面有向右的运动趋势"受到地面向左的静摩擦力"斜面

体与地面间的动摩擦因数不为
"!

*!-

!

"解析#小球落在斜面上时重力的瞬时功率为
-1#

+

$

.

"而
$

.

<=>

"

1$

"

"所以
-1

#

+

$

"

<=>

"

"

-

正确
!

+!.

!

"解析#不计一切摩擦"小球下滑时"小球和斜劈组成的系统只有小球的重力做功"小球重力势能减少量

等于斜劈和小球的动能增加量"系统机械能守恒"

.

正确"

/

&

,

错误%斜劈对小球的弹力与小球位移间夹角大

于
&";

"故弹力做负功"

-

错误
!

$!/

!

"解析#木块从
/

经
0

点到落地前瞬间过程中只有重力做功"机械能守恒%木块从
0

点开始做平抛运动"

运动性质为匀变速曲线运动"到达
1

时"有水平分速度"其速度方向不能竖直向下%对木块从
2

点至最后运

动到
1

点的全程"由动能定理有
%

#

#

+

31

#

!

#$

!

1

%

#

!

#$

!

"

"解得
$

1

1 $

!

"

%!

#

+槡 3!

&!.,

!

"解析#根据动能定理"

(%(

#

%(

!

1"

"故
(1(

#

7(

!

%设摩擦阻力为
4

"由于
!"

$

"

$%&

图线与坐标

轴所围'面积(表示位移"故位移
3

##

3

!

"

(

##

(

!

%由于
(1(

#

7(

!

"故
-&

#

1-

#

&

#

7-

!

!

&

!

%&

#

#"

!"

$

"

&

##

&

!

%&

#

"故
-1-

#

7

&

!

%&

#

&

#

-

!

"

-

"

-

#

7-

!

%

-

#

1

4

$

!

1-

!

!

#"!-/

!

"解析#小球从
2

上升到
/

的过程中"弹簧的形变量越来越小"弹簧的弹性势能一直减小"小球在
2

&

/

之间某处的合力为零"速度最大"对应动能最大"选项
.

错误%小球从
/

上升到
0

的过程中"只有重力做功"
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机械能守恒"动能减少"势能增加"选项
-

正确%根据机械能守恒定律"小球在位置
2

时"弹簧的弹性势能为

"

?

1#

+

,

20

1"@!8#"8"@(61"@*6

"选项
/

正确%小球在
/

点时的动能为
"

0

1#

+

,

/0

1"@'6

"

"

03

"选项

,

错误
!

##!./,

!

"解析#由题意知
5

3=A

)

$

#

1-

"

.

项正确"

-

项错误%随着物体上升速度的继续增大"钢绳的拉力减小"当速

度达到最大速度
$

!

时"

51#

+

"

5$

!

1-

"故
$

!

1

-

#

+

"

/

项正确%在匀加速运动过程中"!

5

3=A

%#

+

#)

$

#

!

)

&1

#

!

#$

!

#

"则
&1

#$

!

#

-%#

+

$

#

"

,

项正确
!

#!!./

!

"解析#环释放后重物加速上升"故绳中张力一定大于
!#

+

"

.

项正确%环到达
/

处时"绳与直杆间的夹角为
');

"重物上升的高度
,1

!槡!%#

#

6

"

-

项错误%如图所示"

将
/

处环速度
$

进行正交分解"重物上升的速度与其分速度
$

#

大小相等"

$

#

1

$9:4');1

槡!
!

$

"所以"环在
/

处的速度与重物上升的速度大小之比等于槡!"

/

项正确%

环和重物组成的系统机械能守恒"环减少的机械能等于重物增加的机械能"故
,

项错误
!

二!实验题!每空
!

分"共
#'

分#

#(!/,

!

"解析#电磁打点计时器使用
'

!

*B

交流电"

.

错%实验中应选取相同的橡皮筋"

-

错%小车应从同一位

置由静止释放"

/

对%数据分析时"应作出不同的图象探究功与速度变化的关系"

,

对
!

#'!

!

#

"不需要
!

!

!

"

"@#&

!

#

!

!

$

!

1

%$

!

/

"

!

+

,

/1

!后两空可交换顺序"

!

!

(

"

/

#

1

两点时间间隔过短
!

!

'

"

/

"解析#!

#

#由实验原理知"应让重物在松开手后做自由落体运动%根据机械能守恒"

#

+

"

,1

#

!

#

!

$

!

!

%$

!

#

#"

整理后"得
+

"

,1

#

!

!

$

!

!

%$

!

#

#"所以不需要测量质量
!

!

!

#

/

点速度等于
20

段的平均速度"

$

/

1

20

!5

$

"@#&3

$

4

%根据实验原理知"还应计算#

!

!

$

!

1

%$

!

/

#与
+

,

/1

"

看两者大小是否相等
!

!

(

#

/

&

1

时间间隔太短"实验误差较大
!

!

'

#由于空气阻力和摩擦阻力的影响"有一部分重力势能会转化为热能"选项
/

正确
!

三!计算题!本大共
(

小题"共
($

分
!

解答时应写出必要的文字说明&方程式和重要演算步骤
!

只写出最后答案

的不能得分
!

有数值计算的题&答案中必须明确写出数值和单位#

#)!

!

#!

分""解析#对物体受力分析"设撤去拉力前物体受到支持力

'

5

&摩擦力
'

4

"有*

'4C>

"

7'

5

1#

+

!!#

!

分
!!!!!!!!!!!!!!!

'

4

1

#

'

5!!$

#

分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!

由
#$

得*

'

4

1#'5 #

分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

撤去拉力后物体受到支持力
'

5

7

&摩擦力
'

4

7

有*

'

5

71#

+

!!%

#

分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

'

4

71

#

'

5

7

!!&

#

分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

由
%&

得*

'

4

71!"5 #

分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

对物体运动的全程由动能定理有*
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'*9:4

"

%'

4

*%'

4

7*71"%" (

分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

解得*

*71#(3 !

分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

#*!

!

#!

分""解析#!

#

#运动员在
2/

上做初速度为零的匀加速运动"设
2/

的长度为
)

"则有

$

!

/

1!%)

!!#

!

分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

由牛顿第二定律有
#

+

8

)

%'

4

1#%

!!$

!

分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

联立
#$

式"代入数据解得
'

4

1#!"5

!!%

!

分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

!

!

#设运动员到达
0

点时的速度为
$

0

"在由
/

到达
0

的过程中"由动能定理有

#

+

,7(1

#

!

#$

!

0

%

#

!

#$

!

/!!&

!

分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

设运动员在
0

点所受的支持力为
'

5

"由牛顿第二定律有

'

5

%#

+

1#

$

!

0

9

!!'

!

分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

由运动员能够承受的最大的支持力为其所受重力的
*

倍"联立
&'

式"代入数据解得

91#!@'3 !

分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

#+!

!

#'

分""解析#!

#

#当
&

#

1"@#'4

时"滑块与弹簧开始分离"此后滑块受重力&斜面的支持力和摩擦力"滑块开

始做匀减速直线运动
!

由题图乙可知"在这段过程中滑块加速度的大小
%

#

1#"3

$

4

!

!

根据牛顿第二定律有*

#

+

4C>

"

7'

4

1#%

#

!

分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

所以
'

4

1'@"5 #

分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

!

!

#当
&

#

1"@#'4

时弹簧恰好恢复原长"所以此时滑块与出发点间的距离
6

等于
&

"

1"

时弹簧的形变量
)

"

所以在
"

!

"@#'4

时间内弹簧弹力做的功*

(

弹
1"

?

初
%"

?

末
1

#

!

:6

!

#

分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

在这段过程中"根据动能定理有
(

弹
%#

+

64C>

"

%'

4

61

#

!

#$

!

#

%" !

分
!!!!!!!!!!!!!!

可求得
61"@!"3 #

分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

!

(

#设从
&

#

1"@#'4

时开始"经时间
"

&

#

滑块的速度减为零"则有

"

&

#

1

"%$

#

%%

#

1"@!"4 #

分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

这段时间内滑块运动的距离
)

#

1

"%$

!

#

!

!

%%

#

#

1"@!"3 #

分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

此时
&

!

1"@#'47

"

&

#

1"@('4 #

分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

此后滑块将反向做匀加速直线运动"根据牛顿第二定律可求得此时加速度的大小

%

!

1

#

+

4C>

"

%'

4

#

1!@"3

$

4

!

#

分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

在
"@('

!

"@''4

!

"

&

!

1"@#4

#时间内"滑块反向运动的距离

)

!

1

#

!

%

!"

&

!

!

1"@"#3 #

分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

所以在
"

!

"@''4

时间内"摩擦力
'

4

做的功

(1%'

4

!

67)

#

7)

!

#

1%#@*'6 !

分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!


